Василь Сухомлинський про особистість вчителя
Ключова роль у системі освіти належить учителю. Саме через діяльність педагога реалізується державна політика, спрямована на зміцнення інтелектуального і духовного потенціалу нації, розвиток вітчизняної науки і техніки, збереження і примноження культурної спадщини.

Державна програма «Вчитель»
Головна виховуючи сила в школі – духовне багатство, знання, ерудиція, кругозір педагога.

Піклування керівника про педагогічну культуру вчителів – один із стимулів розвитку колективної думки, колективної творчості.

В.О.Сухомлинський

Актуальними в умовах сьогодення є погляди В.О.Сухомлинського на професію вчителя і шляхи піднесення його професійної майстерності. Про це йдеться зокрема у працях «Павлиська  середня школа», «»Сто порад учителеві», «Розмова з молодим директором школи», в статтях «Майстерність», «Моральне обличчя вчителя», «Високе покликання педагога», «Учитель і діти», «Народний учитель», «Слово вчителя в моральному виховання», «Суспільство і вчитель», «Як любити дітей», «На нашій совісті – людина», «Слово до спадкоємців», «Лист дочці» та інших.
Основу педагогічної культури вчителя, на його думку, становлять:

· глибоке знання предмета, який викладає учитель ( «вчителеві треба знати значно більше, ніж вимагає шкільна програма» (Т.4.-С.55), «виховуйте знаннями» (Т.5. – С.409), «знайте в сто разів більше, ніж даєте учням на уроках», «учні – збільшуване скло незнання вчителя»);
· знання технологій педагогічної праці ( «кожний рік повинен збагачувати технічну лабораторію педагогічної праці» (Т.2. – С.511);

· знання психології, володіння методами вивчення дитини («без твердого психологічного ґрунту нема педагогічної культури» (Т.4. – С.455), «без знання дитини… виховання стає сліпим і тому безглуздим» (Т.5. – С.215); «вчителеві требу розуміти Світ Дитинства» (Т.5. – С.373), «помітити зародження небезпечних станів дитячої душі ( Т.5. – С.408)*

· дотримання педагогічної етики, яка ґрунтується на принципах гуманізму, та любові і глибокій повазі до особистості дитини ( «педагог без любові до дитини – це все одно, що співець без голосу, музикант без слуху, живописець без відчуття кольору» (Т.5. – С.292), «школа – світ душевних людських доторкань» (Т.5. – С.600), «місія педагога… - захистити дитину від насильства над тілом і душею» ( Т.5. – С.306);

·  педагогічна творчість («у самій своїй основі педагогічна праця – справжня творча праця – стоїть близько до наукового дослідження» (Т.4. – С.472);

· здатність до науково-дослідницької діяльності («стає майстром педагогічної праці звичайно той, хто відчув себе дослідником» (Т.4. – С.471), «творче дослідження докорінно змінює погляд учителя на власну роботу» (Т.1. – С.475);

· висока моральна культура  («учитель в слові виявляє себе, свою культуру, свою моральність, своє ставлення до вихованця» (Т.5. – С.322); «слово одного вчителя є могутнім засобом виховання, а в другого – воно – мука пекельна для вихованців» (Т.3. – С.507); «мудре і чуйне слово – немов цілюща вода», «добір гострих слів спеціально для того, щоб викликати  в підлітка сильні переживання, є показником елементарної педагогічної безграмотності» (Т.3. – С.372, 473).
Знання вчителя В.О.Сухомлинський вважав наріжними каменями в шкільній будові, головною виховуючою силою, тому вчитель повинен «пильно стежити за «переднім краєм» науки, основи якої викладає, знати про найновіші досягнення»

«Постійне поповнення наукових знань, - підкреслював він, дуже важлива умова багатого інтелектуального життя учнівського колективу, передумова високого наукового рівня викладання основ наук» (Т.4. – С.220).

Справжнім майстром педагогічної праці, на думку Василя Олександровича, вчитель може стати за тієї умови, коли протягом усього життя він вивчає психологію, поглиблює свої психологічні знання» (  Т.2. – С.150).

Лише висока педагогічна культура дає можливість:

· якомога глибше знати і розуміти духовний світ дитини, її індивідуальні особливості;

· поважати в кожному учневі особистість;

· знаходити в кожному золоту жилку, від якої починається розвиток індивідуальності.

Він мудро і наполегливо вчив колег бачити кожного вихованця очима творця, проектувати його розвиток з опорою на здібності й обдарування, реальні навчальні можливості.

«Ми не лише бачимо учня таким, яким він є, - говорив Василь Олександрович, - але й проектуємо розвиток його інтелекту, моральності, естетичної і емоційної культури… Ми намічаємо, що треба зробити практично, щоб ввести дитину в активну творчу діяльність кількох колективів. Ми приходимо до висновку, що треба зробити для розумового, морального, естетичного розвитку дитини – з тим, щоб завтра вона була не такою, як сьогодні, щоб в ній народжувалось і розвивалось нове» .
Актуальними в умовах сьогодення є ідеї В.О.Сухомлинського про роль особистості вчителя, його духовного обличчя в пробудженні й розвитку творчих здібностей, нахилів і талантів учнів.

Тільки там, де вчитель зумів викликати у вихованців почуття любові до свого предмета, яскраво розкриваються їх здібності й нахили – з’являються талановиті математики, історики, біологи.

Василь Олександрович постійно підкреслював, що інтелектуальне спілкування учителя і учнів має виходити за межі уроку, набирати індивідуального характеру, що кожен учитель «має здійснювати індивідуальний вплив на конкретного вихованця, чимось зацікавити, захопити, надихнути підлітка, пробудити в ньому неповторну особистість» (Т.3. – С.383)

У кожного вчителя має бути своя «школа», своя група учнів, які виявляють особливий інтерес до предмета, «захоплюються спільною інтелектуальною метою – пізнати. Відкрити істину, подолати труднощі» (Т.4. – С.163.)

Хороший учитель на його думку, повинен досконало володіти вміннями в тій чи іншій трудовій діяльності, бути майстром своєї справи, поскільки саме «майстерність, як магніт, притягує дітей» (Т.4. – С.436).
Особливо наголошував В.О.Сухомлинський на необхідності морального права педагога навчати і виховувати.

«Без морального права вчити…людина не може бути вихователем» (Т.5. – С.202), «справжній вихователь той, хто йде до своїх вихованців із своїми яскравими думками, ідеями, переконаннями» (Т.1. – С.188).

Даючи високу оцінку благородній праці вчителів, Василь Олександрович в той же час з  тривогою застерігав: «Проте є серед учителів і такі, яким не можна доручити справу виховання молодого покоління, Це передусім люди, що живуть убогим інтелектуальним життям» (Т.5. – С.45)

Його завжди хвилювало питання «Як зберегти школу від тих, кого й на гарматний постріл не можна допускати до святого діла виховання нашої зміни?» (Т.3 – С.202)

Як директор школи В.О.Сухомлинський постійно дбав про розвиток і збагачення педагогічної культури вчителів. «Треба будувати, - підкреслював він, - міцну інтелектуальну основу для педагогічної майстерності» (Т.4. – С.419). Такою основою він вважав систему внутрішкільної методичної роботи. ЇЇ зміст, структура і форми були обумовлені інтересами і практичними потребами вчителів: педагогічні понеділки, психологічний семінар, методичні об’єднання, теоретичні конференції, семінари-практикуми, школа педагогічної майстерності, творчі дискусії, самоосвіта.
Всі ці форми були спрямовані на всебічний розвиток учителів, поглиблення їх знань, ознайомлення з актуальними проблемами науки, оволодіння новими технологіями навчання і виховання.

Вони забезпечували «інтелектуальне зростання, постійне збагачення, оновлення, поповнення, поглиблення, удосконалення знань» (Т.4. – С.51), «розвиток колективної думки»(Т.4. – С.464).
В.О.Сухомлинський підкреслював, що удосконалення педагогічної майстерності – це насамперед, самоосвіта, читання, особисті зусилля вчителя («читання – це джерело думки і творчості педагога» (Т.5. – С.254) і радив керівникам шкіл більше цікавитись, чим живе вчитель, в якому напрямі він рухається – росте чи відстає, допомогти кожному у створенні індивідуальної творчої лабораторії, стимулюючи «бажання покопатися в книгах, посидіти над книгою, поміркувати» (Т.4. – С.453).
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