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     Гуманізація навчання… Саме на цьому і наголошується в Законі про освіту, в державній національній програмі „Україна ХХІ століття: стратегія освіти”. Одним із шляхів реалізації цієї вимоги часу вважаю диференційоване навчання.

     Розкриваючи суть індивідуального диференційованого підходу до навчання й виховання учнів, В.О. Сухомлинський постійно використовує поняття особистість дитини. Поняття особистісно орієнтований підхід у працях  В.О. Сухомлинського відсутнє. Не формулювалися ним ні принципи, ні методи особистісно орієнтованого підходу. Проте більшість його праць тією чи іншою мірою присвячена питанням особистісного, індивідуального підходу до учнів і по суті вирішує проблеми його розбудови.
     Шляхом аналізу педагогічних ідей В.О. Сухомлинського з позицій сьогодення можна виділити принципи особистісно орієнтованого підходу до навчання і виховання:

· це неповторність кожної дитини;

· визнання відсутності нездібних дітей;

· урахування нерівності розумових здібностей дітей;

· врахування індивідуальних особливостей учнів;

· визнання кожного учня особистістю;

· отримання позитивних відчуттів від навчання;

· навчання через подолання труднощів;

· людяність, чуйність і тактовність по відношенню до учнів;

· взаємозалежність колективу і особистості у навчанні;залежність розвитку особистості учня від особистості вчителя.

     Всі ці принципи повинні відчуватися у використанні внутрікласної диференціації.

     так Василь Олександрович розглядає навчання не як просту передачу знань, а як процес складних людських стосунків, бо навчання, як і виховання – доброзичлива, творча взаємодія вчителя і учня. Це діалог різних партнерів, відсутність страху, розкутість, радість спілкування.

     Спокійне звертання до дитини, слова заохочення позитивно впливають на навчальну діяльність школяра. Учень, особливо відстаючий у навчанні, повинен бути впевнений у тому, що учитель зацікавлений у його успіхах, помічає найменші з них, радіє за нього.

     Такий підхід до навчання є одним із кроків до реальної гуманізації і демократизації національної освіти сьогодні, а значить завтра – всього суспільства.
     За якими б варіантами не комплектувались класи, в кожному з них будуть свої підгрупи, а тому виникатиме необхідність диференціювати навчальний процес, оскільки не можна орієнтуватися тільки на те, щоб усіх учити однаково. Багаторічний досвід роботи дає підстави стверджувати, що в сільській школі, де немає паралелей, вчити всіх і кожного зокрема можна лише здійснюючи диференціацію навчального процесу на уроці в межах класу. Тільки при такому підході до навчання створюються умови гуманного ставлення до кожної дитини.
     Створення умов для вибору посильного варіанту і подальша поетапна робота з естафетним переходом завдань на спільне завдання дає можливість не відчувати якогось принизливого поділу, а тому на уроках панує атмосфера взаємної доброзичливості, інтелектуального натхнення.

     Кожен прагне досягти мети своїми зусиллями. Клас працює, як одне ціле, і в той же час кожен іде своєю стежиною. За такої організації роботи є можливість підійти до найслабших, спокійно працювати з ними безпосередньо на уроці і водночас розвивати здібності сильних учнів.

     Склалася хибна думка, що „внутрішня” диференціація потребує особливої майстерності учителя. Але практикою доведено, що реалізація цього надзвичайно важливого дидактичного принципу в умовах звичайного класу, в першу чергу, залежить від великого бажання вчителя навчити кожного учня безпосередньо на даному уроці. 
     Що ж забезпечує успішне застосування цього підходу?

1. Учитель мусить глибоко знати кожного учня, систематично вести психолого -    педагогічні спостереження.

2. Клас-кабінет має бути творчою лабораторією.

3. Слід наблизити навчання до навколишнього життя, особистого досвіду дітей.

4. Треба широко застосовувати найбільш ефективні методи і прийоми активізації навчальної діяльності школярів.

5. Необхідно здійснювати постійний взаємо зворотний зв'язок.

6. Слід продумано використовувати засоби заохочення.

7. Обов’язково треба чітко визначити, в який спосіб на певному етапі уроку здійснюватиметься диференціація;
старанно продумувати доступність і посильність варіантів завдань, дібрати підказки, як зорові опори під час виконання вправ.

      8.   Учитель має завжди пам’ятати, що центральне місце у досягненні навчальної мети 

            належить системі вправ. Лише за умови, що їх види, послідовність і кількість 

            взаємопогоджені, відповідають характеру засвоєння матеріалу, можна досягти 

            високої якості кінцевих результатів. 

            Тому для диференційованих завдань можна повністю використовувати друкований 

             дидактичний матеріал, вправи підручника. в якому дібрано завдання в такій 

             послідовності, що найбільше відповідає логіці вироблення потрібних навичок та 

             умінь.

      9.    Завдання краще пропонувати кількома варіантами, що полегшує підготовку до 

             уроків, перевірку завдань після кожного етапу уроку.

     10.   Необхідно передбачити такий обсяг завдань, щоб усі учні змогли одночасно 

             закінчити роботу над ними. Хронометрування за допомогою реле часу допомагає 

             виховувати у дітей уміння раціонально використовувати кожну хвилину.
     С. Виготський виділяє два рівні розвитку дитини:

          а) актуальний, уже сформований рівень;

          б) зону найближчого розвитку, яка визначається тими видами діяльності, які дитина 

              поки що не може самостійно виконати, але з ними в змозі справитись з допомогою 

              дорослого. Розвивальним є тільки таке навчання, яке спирається на зону 

              найближчого розвитку.

     Результати проведених Л.В.Занковим та М.В.Зверєвою  досліджень, присвяченим індивідуальним варіантам розвитку учнів, переконливо вказують на необхідність індивідуального підходу. особливо до слабких учнів, причому індивідуальний підхід повинен бути направлений в першу чергу на загальний розвиток учнів.
     І досвід роботи показує, що розвиток учнів можна прискорити. Це досягається відбором відповідного навчального матеріалу і формуванням раціональних умінь самостійної роботи, необхідних для самостійного засвоєння матеріалу. Вчити всіх самостійно працювати можна і в умовах внутрікласного  диференційованого навчання.

     Цьому сприяють ряд авторських посібників. Наприклад. посібник „Мій помічник на уроках розвитку мовлення”  забезпечує успішне формування мовленнєвих умінь шляхом систематичної і цілеспрямованої роботи з різноманітними завданнями.

     В посібнику раціональна система навчально-тренувальних вправ. Методи і прийоми відповідають цим вимогам. Вони спрямовані на посилення розвитку розумових здібностей молодших школярів. Вправи подано, в основному, в системі, що забезпечують принцип навчання від простого до складного. По кожному виду творчої роботи передбачається взаємозв’язок між усною і писемною формою виконання. передбачається головна мета: поступово, але неухильно йти до оволодіння навичками послідовного викладу думок, вдосконалювати своє мовлення.
     Особливістю посібника є доступність, можливість використовувати як для групової, так і для індивідуальної роботи учнів, що дає можливість повно і раціонально реалізувати вікові  можливості учнів початкової школи.

     ( Витяг з протоколу засідання комісії з педагогіки та методики початкового навчання. Науково-методичної Ради Міністерства освіти і науки України).

     Всі ці сторони посібника відповідають педагогічним ідеям В.О. Сухомлинського щодо особистісно орієнтованого підходу.

     Так у праці „Сто порад учителеві” В.О. Сухомлинський відмічає, що прикладом ефективного методу навчання, що враховує нерівність розумових здібностей учнів є поділ класу на групи відповідно до розумових  здібностей. Вчитель має добирати для них такі завдання, такої складності, які вони у змозі розв’язати.

     Це дає дитині радість, - пише В.О. Сухомлинський у статті „Найвідсталіший у класі :

( Навести приклади диференційованих завдань з розвитку мовлення; С – 4, 2 клас).

     Навчання стає працею за тієї умови, - пише Василь Олександрович у праці „Проблеми виховання всебічно розвиненої особистості”, - коли учень самостійно добуває знання. Це необхідно не лише для міцності знань. Самостійне добування знань породжує зрілість думки”.

     Цьому принципу відповідають посібники „Мій помічник з математики” для 1 – 4 класів. Виконання цих завдань, з різними мірами допомоги та  поступовим ускладненням завдань сприяють самостійному засвоєнню навчального матеріалу.
(Навести приклад, 2 клас, С – 4)

     Отже, педагогічні ідеї В.О.Сухомлинського невичерпні і завдання кожного педагога, творчо використовувати спадщину Василя Олександровича у практиці сьогодення.

