В.О.Сухомлинський про сімейне виховання
       Перед тим, як створити сім’ю, перевір себе, чи готовий ти до цього:

        чи вмієш ти бути відданим, вірним людині; чи немає в тебе лінощів душі, егоїзму, безсердечності;

       чи вмієш ти повелівати своїми бажаннями;

      чи готовий ти забезпечити сім’ю матеріально, бо дружина твоя може тривалий час не працювати – вона вихователь твоїх дітей. Перед одруженням порадься з батьком, матір’ю. Їх життєва мудрість допоможе тобі правильно зробити дуже важливий крок у житті. Сенс і мета сімейного життя – виховання дітей. Якщо ти перед одруженням не думаєш про майбутніх дітей, значить, ти збираєшся в далеку – на все життя – дорогу, не знаючи ні своїх сил, ні дороги, по якій тобі йти.

       Сімейне життя не може бути і ніколи не буває суцільним святом, в ньому більше тривог, хвилювань, турбот, ніж чистої радості. Радість сімейного життя – це осягнення тієї високої мети, в ім’я якої людина зазнає тривоги, хвилювання, турбот. Згораючи, щоб освітлювати шлях, по якому ти ведеш за собою любиму людину, - ось у чому сенс щастя сімейного життя. Тобі доведеться ділити з любимою людиною горе, біду, неприємності. Умій брати на себе удари долі і захищати любиму людину. У цьому виявляється твоє духовне благородство, великодушність. Умій мужньо боротися з горем, нещастям, яке може спіткати твою сім’ю. Одна з великих бід, що падає на сім’ю, - хворість любимої людини. Бути вірним і відданим у біді – це вимагає від людини величезного напруження духовних сил, а нерідко і самопожертви. Умій любити людину й тоді, коли вона захворіла, стала немічною.
      У сімейному житті треба зважати на думки, переконання, почуття, прагнення любимої людини. Оберігаючи свою гідність, треба вміти поступатися один одному. З того часу, як ви почули крик своєї дитини, почалася ваша складна і відповідальна громадянська діяльність. Ти будеш батьком. Знай, що найважливіша сфера твоєї громадянської діяльності, твого патріотизму, служіння Вітчизні – виховання дітей. Будь-якого працівника можна замінити таким самим або здібнішим працівником, а хорошого батька замінити таким самим хорошим батьком неможливо. Мати з немовлям на руках, мати біля колиски – те саме, що прикордонник на своєму посту. Вона творить майбутнє, вона і захищає його. Вона творить  велич нашої Батьківщини. Мати – перший слуга держави. Мільйони сімей – це мільйони найтонших корінців, що живлять вічне дерево, ім’я якого – Вітчизна. Ставши чоловіком, ти став громадянином подвійно, тому що ти створив сім’ю.
      У вихованні дітей, у творенні і захисті майбутнього кожний може досягти вершини досконалості – стати справжнім майстром, художником, поетом, мудрецем, великим громадським діячем. Мудрість батьківства і материнства – неоціненне моральне багатство нашої держави. Мудрими батьками і матерями, які вміють виховувати справжніх громадян, держава дорожить так само, як дорожить вона видатними вченими, мислителями, художниками.
 Оволодівають цією мудрістю уже в стінах школи. Ви виховуєте своїх дітей кожним своїм кроком, кожним вчинком. Ви – перше наочне уявлення про людину, яке відкривається перед дитиною, як тільки вона починає пізнавати світ. В образі батька й матері дитина відкриває для себе перше поняття про єдність «хочу» і «треба». Хороші, або погані діти – це дзеркало вашої моралі, вашого громадянського обов’язку, вашої поведінки, вашої культури.

      У шлюбі ні на хвилину не припиняється взаємне виховання і самовиховання. Одна з граней щастя у шлюбі в тому, що чоловік і жінка стають духовно багатшими; переживання духовного удосконалення дає велику радість і повноту життя. Майбутній чоловік і батько, знайте, що найважливішою школою виховання вашої духовної культури у шлюбі є ваше ставлення до жінки – дружини, матері ваших дітей, своєї матері. Ставлення до жінки – найтонша міра веління совісті. Умій любити матір своїх дітей. Умій дорожити її здоров’ям, красою, честю. Умій захищати і берегти її від хвороби, втоми, несправедливості.
      Велике зло – принижувати людську гідність, зраджувати найвище людське почуття – любов. Ні в чому не може бути надійною людина, що зрадила великий людський обов’язок батька, матері, чоловіка, дружини. Вірність обов’язку чоловіка, батька, матері, дружини – для дітей це школа людської відданості й вірності, без якої немислимі ідейна переконаність, моральна стійкість. Від того, як дивляться одне одному у вічі мати й батько, залежить те, як дивляться їх діти на світ і на себе самих. Зрада в батьківстві, материнстві, в подружжі – підлість, яку не можна прощати.
      Не побоїмося сказати, що вища педагогічна мудрість – це вміння бачити в маленьких дітях завтрашніх батьків і матерів. Це тільки на перший погляд так здається, що батьківство і материнство маленьких дітей дуже далеко. На моїх очах тричі відбувався невблаганний круговорот часу: приводять у школу своїх внуків ті, хто в перші роки моєї педагогічної праці були моїми першими вихованцями. Якщо ви, вихователю, вдивляючись в очі своїх маленьких вихованців, що тільки-но переступили шкільний поріг, читаючи рядки їх думок і особливо те, що між рядками, побачите в них майбутніх батьків і матерів, - ви зовсім інакше будете їх виховувати. На перших порах не треба часто повторяти їм: прийде час, коли у вас будуть свої діти. Але без цього не обійтися. Маленька людина уже на порозі дитинства і отроцтва повинна задуматися про це; нехай дивує її думка про власну відповідальність за те, що буде. А коли в душу вашого вихованця стукаються мужчина і жінка, що пробуджуються, - думки про майбутнє батьківство і материнство повинні бути по-справжньому зрілими, серйозними.
      Я ще раз підкреслюю виняткову важливість того, щоб у той період, коли в людині прокидаються мужчина і жінка, її хвилювали думки про мету життя і призначення людини, про красу, благородство, гідність бажань і вчинків, про вище щастя – спілкування з людиною. Чим багатше духовне життя хлопчика, дівчини в цей період, тим яскравіше і благородніше моральне забарвлення почуттів і переживань, тим глибша потреба зберігати  свої почуття недоторканими, зберегти таємницю перших бажань.
       Любов – це квітка, яка розпускається, і краще до неї не доторкатися. Нехай юний розум і юну душу дивує краса квітки як єдиного цілого, не треба аналізувати, чим красива кожна пелюстка.

      Предметом особливого піклування вихователя повинно бути те, що в період пробудження мужчини і жінки, в період перших несміливих, сором’язливих поглядів на світ любов освітлювалась напруженою духовною діяльністю -  піклуванням про людину, турботами, тривогою, хвилюванням, прикрощами, втіленими в бажанні робити так, щоб принести людям добро. Любов – облагороджуюча сила духу, спрямована на утвердження добра і непримиренності до зла.

      Дуже важливо для становлення благородства особистості, щоб у період пробудження мужчини, жінки життя було сповнене прагнень торжества правди. Бажання, що хвилюють людину в ці щасливі роки, повинні самою суттю своєю бути утвердженням добра, правди.

      З підлітками, юнаками і дівчатами ми проводимо бесіди, як виховувати дітей.

      Через кілька років ви побачите себе в людині, народженій вашою любов’ю, - учимо ми своїх вихованців. Народження – це ще не створення. Людська творчість починається з того, що ви вкладаєте в народжену вами людину свій розум, волю, красу. З першого крику вашої дитини ви зустрінетесь з її бажаннями. Пам’ятайте стародавню мудрість: якщо хочеш погубити людину, дай їй все, що вона хоче. Мудро повелівати бажаннями – в цьому материнська і батьківська мудрість.

      Моральне виховання дітей – це мудре обмеження. Дитина повинна знати, розуміти, що є три речі: можна, не можна і треба. Велику, іноді фатальну помилку допускають матері й батьки, які не вміють образно кажучи, правильно чергувати ці страви: можна, не можна і треба. Років до 12, іноді до 13-14, а буває і до 15-16 годують однією стравою: можна. Дитині, а потім і підлітку все дозволено. Їй вдовбують думку, що вона ледве чи не центр всесвіту, навколо неї все обертається. Потім, коли раптом виявляється, що дитина, як кажуть у народі, сіла на шию батькам, мати й батько спішно міняють страву: не можна! Перед маленькою людиною відкривається зовсім новий, невідомий їй досі бік навколишнього світу: це забороняється, те не дозволяється. Маленька людина почуває себе ображеною. У неї неправильне уявлення про добро і зло, справедливість і несправедливість. Досі вона кожною клітиною своєї істоти почувала, що вона приносила батькам тільки радість, щоб вона не робила, мати й батько тільки хвалять( навіть коли вона посварилася маленьким кулачком на бабусю – і за це хвалять: ось який  у нас син – самостійна людина!). І раптом виявляється, що дитина приносить батькам не радощі, а саме горе і неприємності.. замість лагідного пустослів’я з’являються потиличники, а то й ремінь. У дитини розігрується хворобливе самолюбство. Кожне нове різке слово батьків – це дрібка солі на криваві ранки її самолюбства. Жалість до себе – це душевний стан, який я без перебільшення називаю невичерпним джерелом егоїзму. Не допускайте, щоб у ваших дітей зародився цей стан – він породить жорстокість. Нехай людина вміє жаліти себе лише остільки, оскільки вона вміє бути доброю і жалісливою до інших. Я ще раз нагадую, що ці повчання, звернені не до батьків, а до 14-17-річних підлітків, юнаків і дівчат.
 Без цього я не уявляю школи як найважливішого вогнища моральної культури. Багаторічний досвід переконує, що коли всі ці речі, про які тут ідеться, стають предметом думки 14-17-річних, якщо вони думають про себе  як про майбутніх матерів і батьків, - вони виростають зовсім іншими людьми. Для них навчання стає працею і обов’язком, вони вміють бачити себе в майбутньому.
      Людину треба вчити всього заздалегідь. Працювати по-справжньому людина починає років з 18, а вчити працювати її починають з того часу, як вона зробила перший крок. Так і з підготовкою до продовження роду людського. Вчити виховувати своїх дітей – значить давати знання про найголовніше, що знадобиться людині в житті. Хіба це не дивно: підлітка, юнака учать багато чого – обробляти землю і вирощувати хліб, керувати трактором і працювати на токарному верстаті, а того, як виховувати дітей, ніхто й не думає вчити. А це дуже важливо.
      Дехто вважає, що справжнє ідейне виховання починається з того, як дитина наділа піонерський галстук. Це велика помилка. Ідейне виховання починається з того моменту, коли дитина вимовила слово мама. Якою стане істота, що народилася від людини і має людську подобу, - величезною мірою залежить від того, як ця істота ставиться до батька і матері, які почуття переживає вона, вимовляючи слова мама, тато. Синівський обов’язок – це випробування на людяність.

      Страшними людьми стають ті, хто в дитинстві, отроцтві і ранній юності безсердечні. Це дрібні або великі зрадники – залежно від того, яке «поле діяльності» відкривається перед ними. Ставши сім’янином, така людина щодня зраджує: калічить дітей, тиранить дружину, виховує в юних душах егоїзм, себелюбство, байдужість до людей.
      Людина не може бути щасливою, якщо в роки отроцтва і ранньої юності не осягла власним досвідом, що найголовніше багатство нашого життя – дружба, вірність і відданість ідеалам, які об’єднують юні душі таким міцним, непорушним зв’язком, що розрив цієї духовної спілки переживається як величезне горе. Особливо потрібна ця благородна потреба, потреба в людині, для формування мужчини. Щоб стати справжнім мужчиною, ти повинен у ранній юності розкрити багатство своєї душі в дружбі. Від цього залежить чистота твого почуття, любові, щастя твоєї майбутньої сім’ї. 
      Дружба – це школа виховання духовної готовності до любові. Дружба потрібна нам не для того, щоб чимось заповнити час, а для того, щоб утверджувати в самому собі благородство. У дружбі ми відаємо сили своєї душі іншій людині і від цього самі стаємо кращими.

      Любов без дружби неглибока. Якщо юнак поважає в дівчині насамперед людину, якщо він любить у ній людину, то ця висока, благородна дружба сама по собі так прекрасна, як і любов. Не можна дружбу будувати на статевому потягу; любов може бути морально виправдана лише тоді, коли закоханих пов’язує міцна дружба. Не любов сама по собі надихає моральну чистоту, а навпаки – завдяки високій моральності людині доступні благородство і краса почуття любові.
      Немає якоїсь спеціальної « науки любові», є наука людяності. Хто опанує її азбуку, той готовий до благородних духовно-психологічних і морально-естетичних відносин. Любов – суворий екзамен людяності. Любові потрібні самообмеження і самодисципліна. Провідна роль тут належить мужчині.
      Будь стриманим у своїх поривах. Знай, що фізична близькість закоханих морально виправдовується тільки особливою близькістю духовною – готовністю разом пройти життя, народжувати і виховувати дітей, ділити труднощі. Знай, що дівчину, духовно багату, розумну, чесну глибоко принижує, обурює те, що до шлюбу юнак прагне до близькості фізичної. Найщасливіші дні юності – це та чиста, ідеальна любов, з якою духовно багатим людям довго не хочеться розлучатися.

      Якщо зустрілися юнак і дівчина, в яких однаково розвинуте почуття честі і гідності, то вони дуже довго не переходять тієї межі, за якою починається фізична близькість. Це не означає, що в них немає прагнення до цього. Прагнення це палке і пристрасне, але духовна близькість сама по собі дає їм таке велике щастя, що про фізичну близькість вони мріють, як про щось другорядне й далеке. Період духовної близькості, ідеальної любові в них дуже тривалий. Вони навмисне намагаються продовжити його, і це дає їм велике щастя.

      « Життя прожити – не ниву перейти », - говорить народна мудрість. В тому, яка людина в сімейному житті, виявляється її справжнє моральне обличчя. Дрібний егоїст і деспот у сім’ї не може бути справжнім громадянином. Є люди, які за рівнем свого морального розвитку не готові до шлюбу, і їх одруження є вищою мірою аморальним вчинком, злочином перед тим, чиє життя вони створюють. Дехто дивиться на шлюб, як на безперешкодну можливість задовольняти свої інстинкти. Окремі молоді люди бачать у шлюбі право на те, чого їм не вдалося добитися до шлюбу, незважаючи на всі домагання, обіцянки. Ніякі юридичні узи не можуть зміцнити слабкість уз духовних.
      Пам’ятайте, юнаки і дівчата, учимо ми своїх вихованців, - що, одружуючись, люди беруть на себе не тільки юридичні, матеріальні, а й духовні обов’язки. Від характеру відносин у сім’ї  залежить духовне багатство суспільства. Чому в молодого подружжя уже в перші місяці спільного життя зникає «поезія любові»? тому, що, одружуючись, люди вважали: сама по собі любов як цілковита відсутність перешкод до фізичної і духовної близькості принесе щастя, яке буде невичерпним і нескінченним. Не забувайте, що вогонь любові, образно кажучи, постійно потребує хорошого пального – різностороннього духовного життя, якщо цього пального немає, любов швидко згасає або ж чадить, отруюючи повітря собі й людям. Якщо ж любов обмежується тільки статевим потягом, духовний покрив цього потягу такий убогий, що відносини незабаром оголяються, фізична близькість стає огидною.
      Пам’ятайте, - учимо ми підлітків, юнаків і дівчат, що молоді люди, які взяли шлюб, повинні бути значно більшою мірою творцями своєї любові, ніж споживачами її радощів. У шлюбі повинно більше створюватися, ніж споживатися. Без постійного нагромадження духовних багатств на якомусь етапі сімейного життя раптом виявляється, що подружжя повністю вичерпало себе, нічого вже більше не може розкрити перед любимою істотою, що-небудь дати для духовного життя сім’ї. 
Іноді доходить до того, що люди, які до шлюбу тяжко переживали коротку розлуку, не можуть терпіти один одного. Це робить життя пеклом, а страждають від цього насамперед діти. Бути справжнім громадянином – значить насамперед піклуватися про майбутнє суспільства, а майбутнє – це діти. Пам’ятайте, юні майбутні чоловіки і батьки, якщо у вас виникає бажання створити сім’ю, ви повинні добре перевірити, чи готові ви виконати громадянський обов’язок.
      Для людини, що вміє створювати духовне багатство своєї любові немає першої, другої любові, а є любов єдина. Будьте ідеалістами в кращому розумінні цього слова. «Люди, які накидаються на все, які розмінюють свої почуття направо й наліво, по-моєму, зрештою мусять відчувати себе злидарями, - говорить О.Гончар устами одного із героїв у романі «Прапороносці». Глибока правда закладена  в цих словах людини, відданої єдиній любові. Якщо ти справжня людина, якщо ти здатний створювати духовне багатство в людині, яку ти любиш, то перестати любити того, кого ти любив, - неможливо. Справжня любов з роками не слабшає, а міцніє.
      Є 50-60-річні чоловіки, які, досягши цього солідного віку, «раптом» помічають, що в них уже немає того почуття до дружини, яке було в молодості, і закохуються в молодих, квітучих жінок. Це моральна зіпсованість. Значить, у молоді роки такі люди жили тільки чуттєвим життя, для них любов була задоволенням інстинктивних потреб. На жаль, це аморальне явище деякі письменники видають за 2складність життя»… Як би не пояснювалися ці любовні історії складними переживаннями, все це звучить фальшиво; нічого тут складного немає, все просто до огиди. Зображувати палку любов людини, чия молодість давно минула, до юної дівчини, - значить опошляти і юнацьку любов, і те чисте, світле, поетичне почуття, яке справді об’єднує люблячі серця. Юнацька любов – юнаки і дівчата, це ваше багатство, ваше щастя, але разом з тим це й  ваш важкий шлях, який ми, старші, зобов’язані освітлювати молодому поколінню світлом мудрості.
      Юні мужчини – майбутні чоловіки і батьки, умійте дорожити жіночністю своїх подруг. В цьому умінні, духовному лицарстві – благородстві – вища честь мужчини. Пам’ятайте, що ставлення до жінки взагалі є мірилом моральності. «На основі цього відношення, - писав К.Маркс, - можна, виходить, судити про ступінь загальної культури людини». Хам у ставленні до жінки – хам у всьому. Жіночність – це найвищий пряв людської краси. В цій красі – народження нового життя, цвітіння, розвиток і в’янення того, що було прекрасне. Носій і творець життя, жінка, найглибше втілює високо моральне ставлення до майбутнього людства. Поважати жінку – значить, поважати життя. 

                                                                                           Підготувала Л.Узлова
